

简 报

2009 年第 10 期（总第 45 期）

北京大学汉语国际推广工作领导小组办公室编印

2009 年 6 月 2 日

莫斯科大学孔子学院举办中国文化节

5 月 30 日，由莫斯科大学孔子学院主办的莫斯科大学中国文化节开幕式在莫大文科楼大礼堂隆重举行。莫斯科大学国际合作部、中国驻俄罗斯大使馆教育处、俄中友好协会、俄罗斯华侨华人青年联合会、俄中文化交流中心、莫斯科华人妇女联合会等单位协办此次盛会。

展示大厅内充满了浓郁的中国文化氛围。长达 10 米的巨幅“莫斯科大学中国文化节”悬挂在大厅中央。大厅四周展出的 50 多幅中国书法作品，其内容绝大多数来自孔子《论语》语录，为了让观众更好地欣赏和



理解中国古老的书法艺术，每幅作品都附有孔子语录的译文；大厅里摆放了中国武术器械展示；现场的茶道表演和书法表演吸引了热情的观众，年逾 7 旬的旅俄华人书法家谌文甫老先生当场挥毫，为俄罗斯观众送上了自己的墨宝。

下午 1 点 30 分，莫斯科大学中国文化节正式开幕。出席文化节开幕

式的有莫斯科大学校长助理 A. 维利奇科、俄中友协副主席 Г. 库利科娃，中国驻俄罗斯大使馆教育处公使衔参赞裴玉芳、文化参赞迟瑞林以及使馆的其他外交官和莫斯科大学各院系的师生代表。应邀参加大会的还有莫斯科兄弟院校的师生和中国驻莫斯科新闻媒体的记者。

莫斯科大学校长助理 A. 维利奇科首先讲话，他代表莫斯科大学热烈祝贺中国文化节在莫斯科大学隆重举行，并预祝文化节成功。公使衔参赞裴玉芳在致词中感谢莫斯科大学对文化节给予的大力支持；她充分肯定了莫斯科大学孔子学院建院以来所做的工作和开展的各项活动。之后，莫大孔子学院中方院长任光宣教授热烈欢迎前来参加开幕式的各位领导、嘉宾和观众，希望通过文化节的举办，使广大俄罗斯观众进一步深入了解中华的文化，感受其艺术的魅力。最后，孔子学院俄方院长布赫季雅罗娃简单介绍了孔子学院的教学情况。

开幕式上，旅俄华人艺术家及中国留学生表演了中国舞蹈《扇舞》、《五彩敦煌》和《中国五代服装展示》，她们精彩的舞姿赢得了观众阵阵掌声和叫好。中国武术表演是开幕式的一个亮点，柔中有刚的太极拳，展示力量、技巧和悬念的武术散打把开幕式气氛推向了高潮。旅俄华人书法家谌文甫登台，把“孔子门徒何止三千，欣闻莫邑添学院。罗斯才俊逾百万，喜看栋梁出杏坛”双联赠给莫斯科大学孔子学院。当书法家即兴挥毫，把“任重道远”四个大字展示给观众的时候，全场一片欢呼。开幕式上还表演了京剧清唱、男女声独唱以及古筝和葫芦丝独奏等节目，以放映中国电影《英雄》（俄文版）作为结束。

莫斯科大学中国文化节是莫大孔子学院成立后举办的一次大型文化活动。这次文化节旨在通过中国书法、中国武术、中国京剧、中国茶道、

中国民族舞蹈音乐等形式宣传和弘扬中华文化,让莫斯科大学广大师生和社会各界人士领略中华文化的风采和魅力,加深俄罗斯人对中国文化的理解,加强中俄两国人民之间的友谊和合作。

NewClass 数字语言实验室落户莫斯科大学孔子学院

作为 2009 年中国“俄语年”的交流项目,2009 年 4 月,NewClass 数字语言实验室在莫斯科大学孔子学院落成并投入使用。

NewClass 全数字多媒体语言实验室系统除具备传统语言学习系统的主要功能之外,在数字技术的专业化应用方面有所突破,系统功能强大,适合教学的多样需求。NewClass 数字语言实验室的全套设备是从国内运抵莫大的,孔子学院的负责人与中方技术人员密切协作,及时安装,保质保量地完成了系统安装调试与培训任务。NewClass 数字语言实验室在莫大孔子学院的顺利建成,必将为莫大汉语教学提供良好的平台,促进中俄两国教育文化交流,增进中俄两国人民的友谊。

莫斯科大学孔子学院自去年 10 月正式揭牌以来,吸引了众多中国文化爱好者。目前,孔子学院已开设 7 个班,共有 70 多人在这里学习。莫斯科大学孔子学院中方院长任光宣教授认为这有两个原因:一是中国和俄罗斯的文化博大精深、多姿多彩,对两国人民有着强大的吸引力;二是中俄日益紧密的经贸联系带动了彼此间的互相了解和学习。

(莫斯科大学孔子学院供稿)

报:北京大学书记、校长,国家汉办

发:北京大学汉语国际推广工作领导小组成员、党办校办、信息办